
 
 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 11 Δεκεμβρίου 2015 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ 

Στην Οίτη και το Καλλίδρομο για τη Διεθνή Ημέρα Βουνών 

Σήμερα, 11 Δεκεμβρίου, εορτάζεται η Διεθνής Ημέρα Βουνών που έχει θεσπιστεί από τα 

Ηνωμένα Έθνη το 2003. Βουνά καλύπτουν το 1/4 της χερσαίας επιφάνειας του πλανήτη, και 

σε αυτά κατοικούν περίπου 900 εκατομμύρια άνθρωποι. Είναι κιβωτοί βιοποικιλότητας, 

αλλά και θρέφουν, προστατεύουν και δίνουν πολιτισμό σε εκατομμύρια ανθρώπους.  

Ας μην ξεχνάμε ότι η Ελλάδα είναι ορεινή - η 5η ορεινότερη χώρα της Ευρώπης. Μια χώρα 

που στο μεγαλύτερο κομμάτι της καλύπτεται από βουνά και οροσειρές - ακόμη και δίπλα 

στη θάλασσα ή τα νησιά. Τα βουνά είναι αναπόσπαστο κομμάτι του τοπίου, της φύσης, και 

του ιστορικού και πολιτιστικού χαρακτήρα της χώρας μας. Υπήρξαν επίσης χώρος 

ανάπτυξης σημαντικών οικονομικών δραστηριοτήτων, όπως η κτηνοτροφία. Αυτή και άλλες 

ήπιες δραστηριότητες συνδιαμόρφωσαν το ορεινό τοπίο και επηρέασαν την εξέλιξη και τη 

μορφή των οικοσυστημάτων με αποτελέσματα που εμείς σήμερα αξιολογούμε ως θετικά 

και προστατευτέα. Τώρα πια που η ορεινή κτηνοτροφία έχει υποχωρήσει σημαντικά, 

βλέπουμε αντίστροφη εξέλιξη των οικοσυστημάτων και του τοπίου συχνά με επέκταση των 

δασών σε βάρος άλλων σημαντικών οικοτόπων. 

Η Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης (ΕΕΠΦ) δίνει μεγάλο βάρος στην ανάδειξη και 

την έμπρακτη προστασία της ορεινής φύσης της Ελλάδας. Ανάμεσα σε άλλες δράσεις της,  

υλοποιεί, εδώ και 3 χρόνια, ένα μεγάλο έργο LIFE για την διατήρηση της βιοποικιλότητας 

του Εθνικού Δρυμού Οίτης και του γειτονικού όρους Καλλίδρομου στη Στερεά Ελλάδα. Τα 

δύο αυτά βουνά, συνδεδεμένα με τη μυθολογία και ιστορικά γεγονότα (μάχη Θερμοπυλών, 

ανατίναξη γέφυρας Γοργοποτάμου), είναι προικισμένα με σημαντική χλωρίδα και πανίδα. 

Το έργο LIFE 11 NAT GR/1014, με τίτλο «Διατήρηση Δασών και Δασικών Ανοιγμάτων 

Προτεραιότητας στον Εθνικό Δρυμό Οίτης και στο Όρος Καλλίδρομο της Στερεάς Ελλάδας»  

και ακρωνύμιο ForOpenForests,  αποσκοπεί στην εφαρμογή διαχειριστικών πρακτικών που 

θα συμβάλουν στη διατήρηση της βιοποικιλότητας που επηρεάζεται αρνητικά από την 

επέκταση των δασών. Αντικείμενα των δράσεων είναι οι οικότοποι προτεραιότητας και τα 

σπάνια είδη χλωρίδας και πανίδας, και συγκεκριμένα:  

- δάση με μαλόκεδρα  

- ορεινά λιβάδια και ορεινές εποχικές λίμνες με σπάνια είδη χλωρίδας  

- η Βερονίκη της Οίτης, ενδημικό αγριολούλουδο της Οίτης που κινδυνεύει 

- η απειλούμενη Καφέ Αρκούδα που έκανε τα τελευταία έτη διστακτικά την 

επανεμφάνισή της στην Οίτη  

- πέντε είδη πουλιών: ο σπανιότατος Αιγωλιός (είδος νυκτόβιου αρπακτικού), τρία είδη 

δρυοκολάπτη και η Πετροπέρδικα. 

Το έργο στα τρία χρόνια εφαρμογής του έχει ήδη προσφέρει σημαντική επιστημονική 

γνώση για τα είδη της περιοχής: Έχει εντοπίσει την παρουσία οικότοπων προτεραιότητας σε 

νέες θέσεις. Έχει μελετήσει τη Βερονίκη της Οίτης η οποία βρίσκεται από όλο τον κόσμο 

μόνο σε λίγα τετραγωνικά μέτρα γης στην Οίτη. Έχει επιβεβαιώσει την παρουσία της 

http://www.eepf.gr/
http://www.foropenforests.org/


αρκούδας στο νοτιότερο σημείο εξάπλωσής της στην Ευρώπη, και του σπάνιου Αιγωλιού ο 

οποίος έχει ελάχιστες καταγραφές στην Ελλάδα. Παράλληλα δημιουργεί σημαντικές 

υποδομές ενημέρωσης, πληροφόρησης και διαχείρισης των επισκεπτών στα δύο βουνά και 

υποστηρίζει τους τοπικούς παραγωγούς (κτηνοτρόφους, μελισσοκόμους, κ.ά.). 

Σήμερα, καθώς πολλοί από εμάς κατοικούμε σε αστικά κέντρα, διαφεύγει της προσοχής 

μας ότι τα βουνά είναι σημαντικές νησίδες βιοποικιλότητας που έχουν περισώσει 

σημαντικά είδη χλωρίδας και πανίδας αλλά και έχουν κατά καιρούς θρέψει και 

προστατεύσει και τους ανθρώπους. Το έργο LIFE της Οίτης και του Καλλίδρομου είναι μια 

μικρή προσπάθεια για την προστασία και την ανάδειξη αυτής της σπάνιας κληρονομιάς. 
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